

МК Бульвар. - 2001. - 20-26 авг. - с. 21

Симон ОСИАШВИЛИ : Не самая дорогая награда

— Орденосцем я стал в прошлом году, причем совершенно неожиданно для себя. В Москве есть такая организация — “Детектив-клуб”. Состоит он из актеров, писателей, музыкантов, и я являюсь его членом. Наше юбилейное, сотое, заседание проходило в форме капустника. Мы поздравляли друга, пришло много гостей. И вот как раз в тот день меня и еще нескольких членов клуба один из настоятелей церкви отец Сергей наградил орденами. Мне был вручен орден Святого Станислава. Очень горд этим обстоятельством. Наверное, это признание того, что вся моя деятельность, которой я занимаюсь в течение последних лет, является богоугодной. Честно сказать, с тех пор как я стал обладателем ордена, я его ни разу не надевал и на светских мероприятиях с ним не показывался. Хотя он очень красивый, я считаю, это немножко нескромно, если бы я всюду появлялся с наградой. Самое главное, что она у меня есть. Это очень приятно.

Справка “МК-Бульвара”. Орден Святого Станислава — низший в иерархии российских орденов. Девиз ордена — “Награждая, поощряет”. Был учрежден в Польше в 1765 году королем Станиславом-Августом Понятовским в честь небесного покровителя Польши. Первоначально имел одну степень и представлял собой золотой крест, имевший раздвоенные концы с золотыми шариками и полукружками. С лицевой стороны лучи креста были покрыты красной эмалью, а между ними размещались польские орлы. В центре креста был зеленый эмалевый венчик с белым внутренним полем, на котором стояли красные буквы “SS” — Святой Станислав. Носили орден у левого бедра на красной ленте с двойными белыми полосками, надевавшейся через правое плечо.

После присоединения Польши к России в 1815 году император Александр I утвердил новый статус ордена св. Станислава, разделив его на 4 степени. В 1831 году, когда польское восстание было подавлено, а Польша лишилась своей автономии, император Николай I окончательно отнес к российским все польские ордена. Тогда польские орлы на орденском значке сменились двуглавыми российскими.

Статус ордена предусматривал награждение не только за традиционные гражданские и военные заслуги, но и за благотворительную деятельность, учреждение крупных мануфактур, открытия в земледелии, торговле, науках, искусствах и ремеслах, за писательскую и просветительскую деятельность. Не награждались орденом лишь православные священники, поскольку Станислав — не православный святой. В связи с доступностью ордена число его кавалеров быстро росло, кроме того, он стал самой распространенной наградой в армии. Офицер мог получить его даже в мирное время “за беспорочную службу”, за выслугу лет и т.д. На множестве портретов офицеров Русской армии можно видеть мундиры, украшенные орденом св. Станислава.



Евгений АБРАМЕЧКО